

宁夏回族自治区 应急管理指挥部办公室文件

宁应急指办发〔2020〕32号

自治区应急管理指挥部办公室关于 深入贯彻落实习近平总书记在中央政治局 常委会会议上的重要讲话精神全力以赴做好 防汛抗洪救灾准备各项工作的通知

各市、县（区）应急管理指挥部，自治区应急管理指挥部各成员单位，宁东能源化工基地防汛抗旱救灾指挥部：

7月17日，中共中央政治局常务委员会召开会议，研究部署防汛救灾工作，习近平总书记主持会议并发表重要讲话。这是习近平总书记继6月28日、7月12日对防汛救灾工作作出重要

指示后，再次对防汛救灾工作作出重要部署。我们要深刻认识习近平总书记在当前这个关键时期召开中央政治局常委会专题研究防汛救灾工作的重要意义，站在防汛救灾关系人民生命财产安全、粮食安全、经济安全、社会安全、国家安全的高度，把握防汛救灾工作的重要定位，全力以赴做好我区防汛救灾各项工作，现就有关要求通知如下：

一、深刻领会习近平总书记重要讲话精神，以高度政治自觉抓好防汛救灾工作贯彻落实。在防汛救灾的关键阶段，习近平总书记主持召开中央政治局常务委员会会议，强调了防汛救灾的极端重要性，分析明确了当前防汛救灾的形势任务，强调了各级党委政府肩负的重大责任，对防汛救灾工作提出明确要求，充分体现了以人民为中心的发展思想和执政为民理念，体现了对人民生命财产安全的深切关怀，体现了对各级领导干部坚持底线思维、坚决防范化解重大风险要一以贯之的明确要求。今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年，也是“十三五”规划收官之年，做好防汛救灾工作十分重要。各地、各部门要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，克服麻痹思想和侥幸心理，坚持以防为主，防抗救相结合，以守护人民平安、确保河库安澜、维护社会稳定的实际行动和实际效果做到“两个维护”，进一步强化防汛救灾各项准备，采取更加有力的措施，抓实抓细各项工作。

二、压实压紧责任，强化各地各部门通力协作的防汛救灾格

局。当前，我区防汛进入“七下八上”的关键时期，各地各部门要充分认识当前防汛救灾形势的严峻性、复杂性，进一步强化地方行政首长负责制和行业防汛职责的落实，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的总体要求，增强主体责任意识，加强领导，守土有责，守土尽责。各部门要履职尽责，相互配合，发挥好专业优势，坚决服从统一调度指挥，形成市区间、部门间、军地间、上下游、左右岸通力协作的防汛救灾格局。要强化责任意识和纪律意识，要把责任落实到防汛救灾全过程、各层次，到岗到人，坚决克服各种形式主义、官僚主义问题，把各项工作做实做细做到位。要充分发挥基层党组织和党员在防汛抗洪工作中的战斗堡垒作用和先锋模范作用，党员领导干部特别是主要领导要积极靠前指挥、体现责任担当，广大党员干部要冲在一线、打好头阵，切实肩负起保护人民群众生命财产安全的重要职责。

三、加强监测预报预警，积极防范应对化解洪涝灾害风险。

进入主汛期以来，我区降雨总体偏少，中部干旱带部分地区还存在不同程度的受旱现象，各地防汛工作人员容易出现麻痹思想和侥幸心理。各地各部门要保持高度警惕，密切监视天气和水情变化，协调气象、水利、水文和农业等部门，加强局地强对流天气导致的短历时突发性暴雨洪水的预测预报，提前发布预警信息，为群众转移避险、防灾减灾、抢险救灾赢得更多的时间和主动。要进一步强化气象、水利、应急、自然资源等部门联合会商，完善信息和资源共享，遇有突发天气状况和暴雨山洪，要加密监

测和会商频次，提高预报精度，延长预见期，掌握防汛抗洪工作主动权。要深入落实抗大洪，抢大险的防范措施，加大对河道堤防、沿山沟道险工段、蓄滞洪工程特别是病险水库等重点部位的排查力度，加强对境内中小河流超标洪水、水库安全度汛、山洪地质灾害的巡测巡查和风险防范，发现问题，及时预警。要统筹做好辖区内方案预案、队伍物资、水库和蓄滞洪区的调度运用等各项准备，宁可备而不用，不可用时无备，宁可十防九空，不可一失万无。

四、紧盯防汛抗旱薄弱环节，着力做好风险隐患防御和突发险情处置。当前，我区虽未发生较大洪涝灾害，但局地暴雨山洪威胁依然严峻，黄河洪水大流量运行成为常态。各地各部门要紧盯防汛抗旱薄弱环节，根据本地区本部门实际，积极协调水利部门加强区域和流域洪水调度，强化防洪工程运用，认真开展我区黄河段防洪工程巡查防守，落实巡堤查险责任，加大险工段巡查力度，确保险情早发现、早处置、早消险。统筹指导旅游、住建、自然资源、煤监等部门，做好旅游景区、城市易涝区、地质灾害易发区及受洪水威胁厂矿企业的防洪防涝措施落实。推进交通部门落实贺兰山沿山 110 国道改扩建、黄河在建跨河大桥等工程的安全度汛工作，全面加强涉洪道路防洪安全管理。要及时掌握突发险情灾情，加强与解放军、武警部队和防汛抗旱抢险救援队伍、社会抢险救援力量的协同机制建立和行动配合，强化抗洪抢险意识，保持高度警惕，做到严阵以待。充分发挥消防救援队伍应急

救援主力军和国家队作用，一旦发生人员受困险情，迅速调派力量快速出动，第一时间赶赴现场，科学制定方案开展救援。

五、积极开展防汛抗洪宣传，不断营造良好的社会舆论氛围。加大防汛宣传力度，充分利用广播电视、网络媒体等各类宣传媒介普及防汛减灾常识，及时发布灾害性天气和山洪地质灾害预警，引导广大群众科学防灾避险，提高群众自我保护意识和防护能力。全面客观报道我区各地雨情、水情和汛情，及时解疑释惑，有效回应社会关切和热点敏感问题。大力宣传各地各部门全面统筹、高度重视、科学安排防汛救灾工作的重要决策部署和取得的积极成效。积极报道各地各部门全力以赴、有力有序开展防汛救灾的工作动态和有益经验。大力宣传基层党组织和广大党员干部群众主动担当、顽强拼搏的先进典型和感人事迹，弘扬主旋律，传播正能量，营造防汛抗洪救灾工作的良好舆论氛围。



自治区应急管理指挥部办公室（代章）

2020年7月20日

（此件公开发布）

宁夏回族自治区应急管理指挥部办公室

2020年7月20日印发
